[bookmark: _GoBack]PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO THANH THỦY
ĐỀ THI  CHỌN HỌC SINH NĂNG KHIẾU LỚP 8 THCS 
MÔN TOÁN 8 _ NĂM HỌC 2022-2023
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8 điểm). 
Hãy chọn phương án trả lời đúng
Câu 1.  Tổng của ba số a, b, c bằng 9, tổng các bình phương của chúng bằng 53, khi đó giá trị của biểu thức ab + bc + ca là
       A. 12.                             B.  13.                               	C. 14.                           D. 15. 

Câu 2. Để đa thức  chia hết cho đa thức 2x – 3 thì giá trị của a bằng
       A. 10.                           B. -12.                             C. 12.                           D. -10.

Câu 3. Số giá trị nguyên của n để giá trị của biểu thức chia hết cho giá trị của biểu thức 2n – 1 là
      A.  4. 	                     B. 3. 	                             C. 2. 	                         D. 1.




Câu 4. Cho 3x - y = 3z và 2x + y = 7z. Giá trị biểu thức:  là              A.  -2. 	B.  	     C.   	         D.  

Câu 5. Giá trị  của x  để phân thức có giá trị không nhỏ hơn 1 là





A. 1.               	B.  .   	 C. . 	                  D.  hoặc .  


Câu 6. Giả sử , khi đó giá trị của là
	A. 2018.
	B. 2019.
	C. 2020.
	D. 2021.


Câu 7. Một ngày trong năm được gọi là ngày nguyên tố nếu như số chỉ ngày và số chỉ tháng của ngày đó đều là số nguyên tố. Ví dụ, ngày 29/3 được xem là một ngày nguyên tố vì 29 và 3 đều là số nguyên tố, còn 28/3 không là ngày nguyên tố vì 28 là hợp số. Hỏi trong năm 2019 có tổng cộng bao nhiêu ngày nguyên tố?
 A. 52.   	B.  51.	C. 54.	D. 60.

Câu 8. Số nghiệm của phương trình  là
A. 3.	B.  2.	C.   1.                            D. Vô số nghiệm .

Câu 9. Giá trị của m để phương trình   có nghiệm âm là



A..                   B. .                   C. .           D. m = 4 hoặc m = 6.

Câu 10. Trong tam giác ABC, đường trung tuyến AM, K là một điểm nằm trên AM sao cho , BK cắt AC ở N. Biết diện tích tam giác ABC bằng 60cm2, khi đó diện tích tam giác AKN là
A. 20cm2 .                      B. 30cm2 .                           C. 3cm2 .                  D. 2cm2.

Câu 11. Cho tam giác ABC có , AB = 3cm, AC = 6cm. Độ dài đường phân giác AD bằng
A.  2cm.                         B. 4cm.                               C. 3cm.                               D. 5cm.
Câu 12. Một hình thang cân có đường chéo vuông góc với cạnh bên, biết đáy nhỏ bằng 14cm đáy lớn bằng 50cm. Diện tích hình thang đó là
A. 766 cm2 .                  B. 756 cm2  .                    C. 758cm2 .                D. 768cm2.

Câu 13. Một đa giác lồi có n cạnh, số đường chéo là . Số cạnh của đa giác đó là   




          A.   . 	B. .     	     C..              D. . 
Câu 14. Cho tam giác ABC có AB = 6cm, AC = 8cm. Các đường trung tuyến BD và CE vuông góc với nhau. Độ dài BC là




A..                           B..                             C..                            D..


Câu 15. Cho tam giác  vuông tại A; đường cao . Biết HB = 9cm, HC = 16cm. Độ dài cạnh AB, AC lần lượt là
A. 15cm và 20cm.            B. 12 cm và 23cm.       
  C. 14cm và 21cm.        D. 18cm và 17cm.
Câu 16.
	   Một quả bóng đá được khâu từ 32 miếng da. Mỗi miếng ngũ giác màu đen khâu với 5 miếng màu trắng, và mỗi miếng lục giác màu trắng khâu với 3 miếng màu đen, như hình vẽ. Số miếng màu trắng là 
A. 22                B. 24                C. 20                     D. 18
	[image: Kết quả hình ảnh cho hình ảnh quả bóng]


	II. PHẦN TỰ LUẬN (12 điểm)
Câu 1 (3,0 điểm).


	a) Tìm tất cả các số tự nhiên  để là số nguyên tố


	b) Cho a, b, c là ba số nguyên thỏa mãn . Chứng minh rằng chia hết cho 81
Câu 2 (3,0 điểm). 


	a) Cho . Tính giá trị của biểu thức:   

	b) Giải phương trình:      

Câu 3 (4,0 điểm). Cho tam giác ABC nhọn (AB<AC). Các đường cao AE, BF cắt nhau tại H. Gọi M trung điểm của BC, qua H vẽ đường thẳng a vuông góc với HM, a cắt AB, AC lần lượt tại I và K.


a) Chứng minh ABC đồng dạng EFC.
b) Qua C kẻ đường thẳng b song song với đường thẳng IK, b cắt AH, AB theo thứ tự tại N và D. Chứng minh HI = HK.

c) Gọi G là giao điểm của CH và AB. Chứng minh:
Câu 4 (2,0 điểm). 
1. 

Cho thỏa mãn . Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:            

                                                              
     b) Cho tam giác ABC. Đường thẳng xy đi qua A và cắt cạnh BC tại M. Gọi H, K là chân đường vuông góc kẻ từ B và C xuống xy. Hãy xác định vị trí của đường thẳng xy để tổng 
BH + CK đạt giá trị lớn nhất.
.......................HẾT.......................
Họ và tên thí sinh: ................................................................... SBD: ..................
Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.


PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO THANH THUỶ
ĐÁP ÁN THI CHỌN HỌC SINH NĂNG KHIẾU LỚP 8 THCS
NĂM HỌC: 2020-2021
MÔN: TOÁN
Đáp án có : 05 trang
1. Một số chú ý khi chấm bài
	- Đáp án chấm thi dưới đây dựa vào lời giải sơ lược của một cách. Khi chấm thi giám khảo cần bám sát yêu cầu trình bày lời giải đầy đủ, chi tiết, hợp logic và có thể chia nhỏ đến 0,25 điểm.
- Thí sinh làm bài theo cách khác với đáp mà đúng thì tổ chấm cần thống nhất cho điểm tương ứng với thang điểm của đáp án.
- Điểm bài thi là tổng điểm các câu không làm tròn số.


1. Đáp án – thang điểm
1. Phần trắc nghiệm khách quan( 8 điểm)
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Đáp án đúng
	C
	B
	A
	D
	B
	C
	A
	B
	A
	D
	A
	D
	C
	B
	A
	C

	Điểm
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5



1. Phần tự luận ( 12 điểm)

	Đáp án
	Điểm

	Câu 1 (3,0 điểm) 
	

	

a) (1,5 điểm). Tìm tất cả các số tự nhiên  để là số nguyên tố
	1,5

	
Đặt A = 
	0,5

	

Để A là số nguyên tố thì  hoặc 
	0,25

	

Nếu  khi đó ta có  là số nguyên tố
	0,25

	
Nếu (vì n là số tự nhiên)

Khi đó ta có  không là số nguyên tố
	0,25

	
Vậy n = 3 thì là số nguyên tố
	0,25

	

b) (1,5 điểm). Cho a, b, c là ba số nguyên thỏa mãn . Chứng minh rằng chia hết cho 81
	1,5

	

Chỉ ra được HĐT : Nếu  thì  
	0,25

	
 Áp dụng ta có 
	
0,5


	


Nếu a, b, c là ba số chia cho 3 có số dư khác nhau thì không chia hết cho 3 còn chia hết cho 3 vô lý
	0,25

	


Nếu ba số a, b, c tồn tại hai số có cùng số dư khi chia cho 3 thì chia hết cho 3 còn không chia hết cho 3 vô lý
	0,25

	


Suy ra a, b, c chia cho 3 có cùng số dư 


. Vậy chia hết cho 81
	0,25

	 Câu 2 (3,0 điểm). 


a) Cho . Tính giá trị của biểu thức 
	1,5

	


=
	0,5

	
Thay  vào T ta được
	0,5

	

	0,5

	
 b) Giải phương trình. 
	1,5

	Ta có .


	0,25

	


 Ta thấy x = 0 không là nghiệm của phương trình suy ra  .Chia cả tử và mẫu cho x ta có: 

 
	

0,25


	
Đặt  ta có .


	0,25

	

	0,25

	
Nếu y =2  
	0,25

	
Nếu  (vô nghiệm )
Vậy phương trình đã cho có nghiệm duy nhất x = 1

	0,25

	Câu 3 (4,0 điểm). Cho tam giác ABC nhọn (AB<AC). Các đường cao AE, BF cắt nhau tại H. Gọi M trung điểm của BC, qua H vẽ đường thẳng a vuông góc với HM, a cắt AB, AC lần lượt tại I và K.


a. Chứng minh ABC đồng dạng EFC.
b. Qua C kẻ đường thẳng b song song với đường thẳng IK, b cắt AH, AB theo thứ tự tại N và D. Chứng minh HI = HK

c. Gọi G là giao điểm của CH và AB. Chứng minh:
	4,0

	

[image: ]
	0,25

	


 a) Chỉ ra được(g – g) 

	
0,5


	







    Xét ABC và EFC có  và : chung ABC EFC (c – g – c) 
	0,75

	




b) Vì CN // IK nên HM CN  M là trực tâm của HNC MN CH
	0,5

	

Ta có MN CH mà CH  AD (H là trực tâm tam giác ABC) nên MN // AD
	0,5

	
Do M là trung điểm BC nên  NC = ND



Xét  có IK // CD theo định lý ta- lét ta có HI   = HK
	0,5

	
c) Ta có:

	0,25

	

Tương tự ta có  và 
	0,25

	



 




= +( Theo BĐT cô-si)
	0,25

	Dấu ‘=’ xảy ra khi tam giác ABC đều, mà theo gt thì AB < AC nên không xảy ra dấu bằng.
	0,25

	 Câu 4 (2,0 điểm). 
1. 

Cho thỏa mãn . Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:            

                                                              
     b) Cho tam giác ABC. Đường thẳng xy đi qua A và cắt cạnh BC tại M. Gọi H, K là chân đường vuông góc kẻ từ B và C xuống xy. Hãy xác định vị trí của đường thẳng xy để tổng BH + CK đạt giá trị lớn nhất.

	



2,0


	
a) Từ giả thiết , Thay vào biểu thức P và biến đổi ta được
	0,25

	

	0,25

	
Áp dụng BĐT cô si ta có 

Suy ra 

	0,25

	
Dấu “=” xảy ra 


Vậy Min 
	0,25

	b) Hình vẽ
                                             [image: ]
	

	

Ta có  tức là 
	0,5

	
Ta thấy SABC không đổi nên BH + CK lớn nhất khi AM nhỏ nhất, tức là 

Vậy trong trường hợp này BH + CK lớn nhất bằng BC khi 
	0,5



image3.wmf
2

22

2

(0,0)

xxy

Axy

xy

-

=¹¹

+


oleObject48.bin

image47.wmf
21

n

-=


oleObject49.bin

image48.wmf
2

51

nn

+-=


oleObject50.bin

image49.wmf
213

nn

-=Û=


oleObject51.bin

image50.wmf
7

A

=


oleObject52.bin

image51.wmf
(

)

(

)

22

51602302

nnnnnnn

+-=Û+-=Û-+=Û=


oleObject3.bin

oleObject53.bin

image52.wmf
0

A

=


oleObject54.bin

oleObject55.bin

oleObject56.bin

oleObject57.bin

image53.wmf
0

xyz

++=


oleObject58.bin

image54.wmf
333

3

xyzxyz

++=


oleObject59.bin

image4.wmf
5

3

-


image55.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

333

33

abbccaabbccaabc

-+-+-=---=++


oleObject60.bin

image56.wmf
()()()

abbcca

---


oleObject61.bin

image57.wmf
abc

++


oleObject62.bin

image58.wmf
Þ


oleObject63.bin

image59.wmf
()()()

abbcca

---


oleObject64.bin

oleObject4.bin

oleObject65.bin

oleObject66.bin

image60.wmf
Þ


oleObject67.bin

image61.wmf
()()()27

abbcca

---

M


oleObject68.bin

image62.wmf
27

abc

Þ++

M


oleObject69.bin

image63.wmf
3()81

abc

Þ++

M


oleObject70.bin

image5.wmf
3

2


oleObject71.bin

image64.wmf
a

b

b

ab

a

4

;

0

3

15

4

2

2

±

¹

+

+

-


oleObject72.bin

oleObject73.bin

oleObject74.bin

image65.wmf
(5)(4)(4)(32)

(4)(4)

abababba

abab

-++--

-+


oleObject75.bin

image66.wmf
2

2

2

2

16

4

15

12

b

a

b

ab

a

-

-

+

=


oleObject76.bin

image67.wmf
2

2

3

4

15

b

a

ab

+

=


oleObject5.bin

oleObject77.bin

image68.wmf
1

16

16

2

2

2

2

=

-

-

=

b

a

b

a

T


oleObject78.bin

image69.wmf
22

2x5

3

11

x

xxxx

-=

-+++


oleObject79.bin

image70.wmf
222

222

1313

1()0

4424

:

1313

1()0

4424

xxxxxx

DKxR

xxxxxx

ü

++=+++=++>"

ï

ï

Þ"Î

ý

ï

-+=-++=-+>"

ï

þ


oleObject80.bin

image71.wmf

oleObject81.bin

image72.wmf
0

x

¹


image6.wmf
8

13

-


oleObject82.bin

image73.wmf

oleObject83.bin

image74.wmf
22

2x5215

11

33

11

11

x

xxxx

xx

xx

-=Þ-=

-+++

-+++


oleObject84.bin

image75.wmf
1

xy

x

+=


oleObject85.bin

image76.wmf
2

215

53140

113

yy

yy

-=Þ--=

-+


oleObject86.bin

image77.wmf
2

(2)(57)0

5

7

y

yy

y

=

é

ê

Û-+=Û

ê

=-

ë


oleObject6.bin

oleObject87.bin

image78.wmf
(

)

2

1

2101

xxx

x

Þ+=Þ-=Û=


oleObject88.bin

image79.wmf
2

717751

0

5510100

yxx

x

--

æö

=Þ+=Û++=

ç÷

èø


oleObject89.bin

oleObject90.bin

oleObject91.bin

oleObject92.bin

image80.emf
G

D

N

K

I

M

H

E

F

A

B

C


image81.wmf
AECBFC

DD

#


image7.wmf
15

1

x

x

-

-


oleObject93.bin

image82.wmf
Þ


oleObject94.bin

image83.wmf
CECA

CFCB

=


oleObject95.bin

image84.wmf
D


oleObject96.bin

oleObject97.bin

oleObject98.bin

image85.wmf
µ

C


oleObject7.bin

oleObject99.bin

oleObject100.bin

oleObject101.bin

image86.wmf
#


oleObject102.bin

oleObject103.bin

image87.wmf
^


oleObject104.bin

image88.wmf
Þ


oleObject105.bin

image8.wmf
>

x


oleObject106.bin

oleObject107.bin

oleObject108.bin

oleObject109.bin

oleObject110.bin

oleObject111.bin

image89.wmf
ADC

D


oleObject112.bin

image90.wmf
IHAHHK

NDANNC

==


oleObject113.bin

oleObject8.bin

oleObject114.bin

image91.wmf
AHCAHCABHAHCABH

ABH

CHEBHECHEBHEBHC

SSSSS

S

AH

HESSSSS

++

====

+


oleObject115.bin

image92.wmf
BHCBHA

AHC

SS

BH

BFS

+

=


oleObject116.bin

image93.wmf
BHCAHC

BHA

SS

CH

CGS

+

=


oleObject117.bin

image94.wmf
AH

BHCH

HEHFHG

++=


oleObject118.bin

image95.wmf
AHCABH

BHC

SS

S

+

+


image9.wmf
1

3

1

<

£

x


oleObject119.bin

image96.wmf
BHCBHA

AHC

SS

S

+

+


oleObject120.bin

image97.wmf
BHCAHC

BHA

SS

S

+


oleObject121.bin

image98.wmf
AHC

ABH

BHCBHC

S

S

SS

++


oleObject122.bin

image99.wmf
BHC

BHA

AHCAHC

S

S

SS

+


oleObject123.bin

image100.wmf
BHCAHC

BHABHA

SS

SS

+


oleObject9.bin

oleObject124.bin

image101.wmf
6

³


oleObject125.bin

oleObject126.bin

oleObject127.bin

oleObject128.bin

image102.wmf
1120212021

xz

y

xzyxz

+=Þ=

+


oleObject129.bin

image103.wmf
2022202222022

2021202120212021

xzzxxz

P

xzzx

++

æö

=+=++

ç÷

èø


oleObject130.bin

image10.wmf
1

5

x

³


image104.wmf
2

xz

zx

+³


oleObject131.bin

image105.wmf
22022.24046

202120212021

P

³+=


oleObject132.bin

image106.wmf
112021

xzy

xz

ì

+=

ï

Û

í

ï

=

î


oleObject133.bin

image107.wmf
4046

2021

P

=


oleObject134.bin

oleObject135.bin

image108.emf
M

A

B

C

H

K


oleObject10.bin

image109.wmf
ABMACMABC

SSS

+=


oleObject136.bin

image110.wmf
11

...()2

22

ABCABC

AMBHAMCKSAMBHCKS

+=Û+=


oleObject137.bin

image111.wmf
AMBC

^


oleObject138.bin

image112.wmf
xyBC

^


oleObject139.bin

image11.wmf
5

3

x

<


oleObject11.bin

image12.wmf
1

x

³


oleObject12.bin

image13.wmf
4222

202120202021(1)()

xxxxAxxxB

+++=++-+


oleObject13.bin

image14.wmf
BA

-


oleObject14.bin

image15.wmf
20202019

201920201

xx

-+-=


oleObject15.bin

image16.wmf
2

4(1)

1

mx

x

=-¹

-


oleObject16.bin

image17.wmf
6

4

<

<

m


oleObject17.bin

image18.wmf
6

4

<

£

m


oleObject18.bin

image19.wmf
46

m

££


oleObject19.bin

image20.wmf
1

2

AK

KM

=


oleObject20.bin

image21.wmf
µ

0

120

A

=


oleObject21.bin

image22.wmf
150

n

+


oleObject22.bin

image23.wmf
21

n

=


oleObject23.bin

image24.wmf
13

n

=


oleObject24.bin

image25.wmf
20

n

=


oleObject25.bin

image26.wmf
16

n

=


oleObject26.bin

image27.wmf
3

2


oleObject27.bin

image1.wmf
2

()107

fxxxa

=-+


image28.wmf
25


oleObject28.bin

image29.wmf
5

2


oleObject29.bin

image30.wmf
5

3


oleObject30.bin

image31.wmf
ABC


oleObject31.bin

image32.wmf
(

)

,

AHBCHBC

^Î


oleObject32.bin

oleObject1.bin

image33.jpeg




image34.wmf
n


oleObject33.bin

image35.wmf
32

710

nnn

--+


oleObject34.bin

image36.wmf
()()()

abcabbcca

++=---


oleObject35.bin

image37.wmf
(

)

(

)

(

)

333

abbcca

-+-+-


oleObject36.bin

image2.wmf
2

233

nn

++


image38.wmf
a

b

b

ab

a

4

;

0

3

15

4

2

2

±

¹

=

+

-


oleObject37.bin

image39.wmf
b

a

a

b

b

a

b

a

T

+

-

+

-

-

=

4

2

3

4

5


oleObject38.bin

image40.wmf
22

2x5

3

11

x

xxxx

-=

-+++


oleObject39.bin

image41.wmf
D


oleObject40.bin

oleObject41.bin

image42.wmf
AH

6

BHCH

HEHFHG

++>


oleObject2.bin

oleObject42.bin

image43.wmf
,,0

xyz

>


oleObject43.bin

image44.wmf
112021

xzy

+=


oleObject44.bin

image45.wmf
20212021

xyyz

P

xyzy

++

=+

--


oleObject45.bin

oleObject46.bin

oleObject47.bin

image46.wmf
(

)

(

)

322

71025

nnnnnn

--+=-+-


